

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NUM. 9081

Subscripcion en Córdoba... Por un mes.... 2 Ptas.
(Por trimestre.... 5'50 »
Fuera de Córdoba..... Por un mes.... 2'50 »
(Por trimestre.... 7 »

MARTES 30 DE NOVIEMBRE DE 1880.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXI

Seccion editorial

DOS PALABRAS

SOBRE EL ORGANISMO DE LA VISTA EN GENERAL.

Uno de los cinco sentidos externos de que está dotado el hombre y el más preeminente de todos, cuya estructura es la más fina y delicada y cuya función es la más delicada y preciosa, consta del aparato visual ó órgano de la vision. Mediante la impresion que los rayos luminosos le causan, este sentido percibe y distingue los colores de los cuerpos, su extension, figura, distancia, posicion y movimientos. La vista ocupa el primero y más importante lugar de todos los cinco sentidos, por ser entre todos ellos el más excelente y necesario; auxiliar de una manera muy eficaz al entendimiento en la adquisicion de las ciencias, no habiendo apenas ejercicio u ocupacion en la vida del hombre en que su intervencion no sea precisa y casi absolutamente indispensable.

Colocado el órgano de la vista en la parte superior del rostro humano, por debajo y a los lados de la frente, y hundido, digámoslo así, en una cavidad formada por diferentes huesos de la cara y del cráneo, denominada orbitaria, se encuentra por estar resguardado en sus porciones posterior y laterales, pues por delante lo defienden los párpados, pestañas y cejas de los daños que pudieran venirle del mundo exterior. Su figura es muy parecida a un esferoide, más convexa por la parte anterior que por la posterior, de manera que el mayor diámetro corresponde a esta misma direccion, haciéndole perder algun tanto su forma redondeada, las varias depresiones que le imprimen las inserciones de los músculos que sirven para sus movimientos.

El globo del ojo por delante se deja penetrar de la luz, cuyo acto están los párpados encargados de modificar ó impedir. El nervio óptico le atraviesa por su parte posterior, el cual, esparciéndose en finisima y sensibla trama, es el encargado de transmitir al cerebro las impresiones que esta recibe. Su tamaño natural se diferencia muy poco en todos los individuos, y aunque parecen mayores en unos que en otros, esto depende de ser su colocacion más ó menos profunda, y del grado de abertura de los párpados, aunque tambien hay sujetos que realmente los tienen de más volumen, sobre todo respecto al círculo que representa la carne transparente. En algunas personas están muy prominentes, sin duda por la mucha cantidad de tejido celular grisiente que existe en el fondo de la órbita, cuya conformacion conocida vulgarmente con la denominacion de ojos saltados. El cáncer, la hidrostalmia y el estafiloma, son los principales afectos que aumentan sus dimensiones, apareciendo en muchos de estos casos extraordinarios y disformes.

Los ojos en los niños, especialmente en la época de su nacimiento, presentan más desarrollo que los demás órganos de los sentidos, aun cuando segun opinan los filósofos, no son los primeros que empiezan a ejecutar su respectiva función; antes que la vista principia a ejercitarse el gusto y el tacto, á los cuales siguen la vista misma, el oído y el olfato. En la vida intra-uterina dá principio el desenvolvimiento del feto, adelantándose las cavidades orbitarias en su desarrollo de una manera muy notable á las demás partes, guardando solo rigurosa proporcion en su crecimiento el órgano del oído, segun nos lo asegura Bichat. En este tiempo son los ojos más prominentes por la abundancia de sus humores, que en las demás edades, sobre todo en los ancianos, en quienes la disminucion de tales líquidos, los hacen más planos, siendo las causas que originan las diversas conformaciones del globo ocular, de donde se siguen las variadas anomalias que se notan en la vision, sin que estén sostenidas por ninguna enfermedad.

La diferencia de sexos introduce tambien algunas en los ojos, las cuales espresa Soemmering de este modo.— El ojo en el hombre no solo se diferencia perfectamente del de la muger en el mayor volumen del bulbo y notable densidad de las partes que le son propias, sino que entre uno y otro existen diferencias de forma exterior; pues el de la hembra es más prolongado, más plano, más tierno, más delicado; apto en fin para espresar la mas exquisita sensibilidad (*osculus feminie masculus non solum majore volumine et insigne partium, quae ad illum pertinent, erassitie a femine differit; sed varia quoque externe formae ratio inter utrumque intercedit. Oblongior; planior, tenesior, tenuior, placiadam molliorem spirans*). En el hombre los párpados son más gruesos, más infartados de sangre, más esponjosos, ásperos y resacaos, que los de la muger, cuyo tegido es más fino y delicado, su trama orgánica más delicada y de menor calor y sequedad.

Las diferencias que se notan en las razas humanas respecto á los ojos, más que de la variedad en sus formas, provienen de la figura de los párpados, de los ángulos que marcan, de los grados de abertura que tienen y de la disposicion particular en que se encuentran delineadas las pestañas y las cejas.

Privado el hombre del auxilio que le presta el sentido de la vista, su propia existencia estaria comprometida á cada instante chocando con los innumerables escollos materiales que le rodean; se hallaria sin la parte más graciosa de su semblante, sin su adorno más espresivo, y el que comunica á el rostro noble y hermoso aspecto. ¡Desgraciados los que carecen del don innapreciable de la vista! para ellos la noche mas oscura y tenebrosa, no se diferencia del dia mas claro

y despejado; la luz del sol que no los ilumina, tampoco alegra sus corazones; nunca pueden admirar la bellisima perspectiva de los paisajes, el encanto de los pintados plumajes de la multitud de pájaros que juguetean en el aire, el caprichoso y variado aspecto de los frutos de la tierra que sirven para su propio sustento y regalo; ni le es dado rendir gracias á el Hacedor supremo por la multitud de sus obras inconcebibles y grandiosas, que no conocen; lo imponente y brillante del relámpago, la magestuosidad del arco iris, el delicioso dibujo tachonado de estrellas que en la bóveda celeste se destaca, ni tantas otras cosas y fenómenos sorprendentes de la naturaleza encuentran entrada en sus entendimientos; vedada les está la contemplacion de sus semejantes, que en ocasiones dadas y en sexo encontrado sobre todo desarrolla un deleite y atraccion magnética, que se sienta y no se esplica, pero que entra principalmente por la vista, arrebatada y fascina, pensando en cierto modo las penalidades y desdichas de la vida. No nos cansaremos de repetir una y mil veces, desgraciados de los pobres ciegos!!!

De aqui ha nacido naturalmente el constante y sostenido empeño con que en todos tiempos se ha tratado de estudiar y comprender la íntima y complicada estructura del aparato visual y su importantísimo modo de funcionar. El anatómico principalmente en épocas á nosotros muy cercanas, ha practicado minuciosas indagaciones sobre los tegidos y humores que concurren á formarle: Albimus, Duvernoy, Rusquio, Zinzi, Soemmesing, Rives, Morgagni, Chaussier, Haller, Neumows, Savatier, Richat y otros muchos célebres anatomistas pudiéramos citar, á cuyos multiplicados trabajos es la ciencia deudora de los grandes adelantos que ha conseguido en este punto. Fundados en tales conocimientos preliminares, los fisiólogos aprovechando los conocimientos de la física, han espuesto sus teorías con pormenores muy detallados y precisos sobre la manera de efectuarse la vision y sus frecuentes y variadas anomalias.

Los escritores fisonómicos tambien han logrado por medio de una observacion profunda y comparativa, escudriñar y traducir con notable agudeza y perspicacia los sentimientos que animan al hombre, fijando su atencion en los destellos vitales que estos reflejan en la vista, y deduciendo de ellos cuando las pasiones que le dominan son nobles, generosas y apacibles, cuando bajas ó miserables, si juiciosas ó exaltadas, ó serenas pero ruines y traidoras.

El clínico que desde Hipócrates y aun antes viene anotando con detencion y constancia pasmosas los signos que puedan ilustrarse para predecir la curacion ó la muerte de sus enfermos, no han sido menos felices en sus penosas tareas al dirigir sus in-

vestigaciones sobre el aparato ocular y sus anejos.

El cirujano, sacando fruto de los conocimientos de todos, ordenándolos, valiéndose de la análisis y de la síntesis para establecer metódicas clasificaciones, fundándolas en hechos bien observados, dándoles su valor respectivo, y adiestrándose con exactitud matemática, con tinura de tacto que haya en lo inconcebible, en las multiplicadas maniobras instrumentales más delicadas, han reunido un cuerpo de doctrina teórica y práctica, sobre todo cuanto se refiere á el aparato de la vision. Con justísima razon se ha reconocido, pues, la necesidad de formar de esta materia un ramo especial aparte, si se ha de abarcar y poseer con alguna perfeccion.

Por último, los filósofos desde tiempos antiguos se han ocupado de los órganos de los sentidos, considerando á el de la vista como el principal de todos.

No es nuestro ánimo tratar del aparato de la vision bajo todos estos aspectos: nuestro modesto papel de médico práctico se reduce en este caso á consignar los rasgos que traducidos en signos pronósticos en las multiplicadas enfermedades que afligen á la humanidad, se presentan en el mencionado aparato orgánico de la vision.

Vicente Orti y Lara.

Se concluirá.

Noticias.

NACIONALES.

De la *Correspondencia* y demás periódicos de Madrid, copiamos las noticias siguientes:

Hasta mediados de la próxima semana no saldrá para Escanuela el señor duque de la Torre.

El brigadier Ochando, invitado para esta escursión, acompañará al señor duque.

Los constitucionales de Málaga, en una reunion han acordado celebrar un banquete en honor del Sr. Sagasta, y en breve llegará á Madrid don Severiano Arias, comisionado por aquellos para manifestar al Sr. Sagasta aquel acuerdo.

Caso de aceptar el ilustre jefe de los constitucionales, acudirán a Málaga á tomar parte en el festin muchos liberales andaluces, calculándose en 600 el número de los que asistirán.

Así se ha dicho esta tarde en círculos fusionistas.

Por hallarse molestado de una fluxion á la boca, no pudo anoche salir de esta corte con direccion á Andalucía el señor general Serrano, duque de la Torre.

Noticias de origen particular,

afirman que el dia 25 se embarcó en Manila, y con rumbo á la Peninsula, en el vapor *Aurora* de la compañía Olsano Larrinaga, el reverendo Páyo.

Habiendo hecho presente magestades el duque de Alburquerque las pérdidas que han sufrido en Ibiza, por efecto de las inundaciones, SS. MM. han á bien acudir al socorro de estas gracias con un donativo de 500 reales.

El gobierno no ha designado todavía el candidato para la direccion general de la caja de Depósitos.

Cuanto se diga por ahora respecto de la persona que ocupará dicha vacante, es prematuro.

La recepcion de hoy en Palacio con motivo de ser el cumpleaños de S. M. el rey, ha sido una de las más brillantes que hemos visto desde la restauracion, tanto por el lujo desplegado por la corte, como por el número de los asistentes á este acto de respetuosa cortesía y de amor á los reyes.

En la cámara, como de costumbre, han cumplimentado á las reales personas el gobierno, el cardenal patriarca, los grandes de España, los capitanes generales duque de la Torre, conde de Ghesta, marqueses de Novaliches y de la Habana, Rubalcaba, Martínez Campos y Jovellar, y en la antecámara los jefes superiores de Palacio.

A la una y media en punto salia de sus habitaciones la real familia, precedida de gentiles-hombres, mayordomos de semana y grandes de España, y seguida de las damas de honor, del gobierno, del jefe superior de Palacio, del cuor, o de Alabarderos y ayudantes de S. M.

El cuerpo diplomático en masa espuesta en el salón del trono la llegada de SS. MM. y AA.

S. M. vestia uniforme de capitán general con toison y banda de S. Fernando.

La reina un precioso vestido de raso azul vivo, con encajes blancos de gran precio y aderezo y prendidos de brillantes y piedras.

La infanta doña Isabel lucia un elegantísimo traje de raso azul fané con bordados de realce de sedas y encajes blancos y un rico aderezo de brillantes.

Las infantas doña Paz y doña Eulalia, vestian de la misma tela que su augusta hermanas.

La marquesa de Santa Cruz vestia un traje de raso blanco bordado de seda; la condesa de Villapaterna, *faill* blanco; la de Superandía, color granate; la duquesa de Ahumada, azul celeste; la de Bailen, grosella; la condesa

— 428 —

Raul no respondió á aquella discreta interpelacion más que con una sonrisa equívoca; pero al encontrar la mirada fria y severa de Gaudrax, le dió reparo dejar solo á su amigo bajo los golpes de Mad. de Guy-Ferrand.

—Mi buena tia, dijo,—esta conversacion no me parece oportuna; sin embargo, si vos no quereis á los impios, me figuro que tampoco os gustarán los hipócritas, y me espondria á merecer este nombre si no rectificara las consecuencias que habeis deducido de mi lenguaje. Si conozco y deploro las tristezas de mi tiempo, es porque las comparto, y tengo el disgusto de decir que tengo los mismos derechos que mi amigo Luis á vuestra afectuosa compasion, retando á su Dios, en quien tengo la desgracia de no creer.

—¡Perdon!—interrumpió Gaudrax levantándose burscamente.—Mlle. de Feria se pone mala.

— 429 —

Raul se volvió al instante hácia Sibila, y la vió en efecto, blanca como una muerta, reclinada en su silla y ya sostenida por el duque de Sauves.

Todas las señoras se levantaron, rodearon á la jóven y la llevaron desmayada fuera del comedor. Gaudrax la signió para prodigarle sus cuidados.

Entró algunos minutos despues en la sala donde se habian reunido los convidados al dejar la mesa, y se contentó con contestar friamente á las preguntas que le hacian:

—¡Nada, un síncope! el calor.

La conversacion general, un momento interrumpida por aquel triste accidente, volvió á reanudarse. Unicamente el conde de Chalys no tomó parte en ella, pues parecia preocupado; y cuando su tia fué un momento despues á reunirse con sus convidados, se aproximó á ella al instante.

—¡Está mejor, verdad?—la dijo.

— 432 —

—¡Entral! Un criado con una luz les precedió en la gran escalera del hotel, encendió dos ó tres velas en el estudio y les dejó.

El estudio, todavia lleno de flores, respiraba un olor de fiesta y de triunfo.

Raul señaló una butaca á Gaudrax que se sentó, y se puso á pasear con precipitacion por la habitacion, arrancando aqui y alli flores que arrojaba al suelo. De repente se detuvo ante el retrato de Sibila, que se veia como un fantasma blanco entre la sombra de las plantas que le rodeaban, cogió su paleta y su pincel y le arrojó con violencia sobre el lienzo, que fué atravesado y que dejó ver en el lugar del corazon un gran boquete.

Gaudrax se levantó y cogió á Raul de la mano.

—Vamos, ¡que es esto? Ten calma, te lo ruego.

— 425 —

senti mientos naturales, el amor, el respeto, la fé, el patriotismo...

—¡Y no es esto todo! Su imaginacion estaba aun ocupada, sobreescitada sin tréguo por el inmenso misterio de lo desconocido que le rodeaba por todas partes. Bajo su hogar, en los bosques, en los campos, en la noche, todo un pueblo de seres sobrenaturales le hablaban, le inquietaban, le encantaban y hacian de su vida una leyenda, una novela, un poema continuo de interés dulce y terrible...

—¡Y bien! ¡aquel hombre debia ser más feliz, á pesar de su miseria, durante su vida y en su muerte, que uno de tus obreros bien vestido y bien pagado, que saben que no es Dios quien envia los rayos, que no creen ni en los ángeles ni en las hadas, que trabajan el domingo y que no tienen otra fiesta que la vergonzosa embriaguez del lunes...

—Aquel hombre no conocia el mal terrible que pervierte todas las ge-

de Heredia y la marquesa de Miraflores, hija; la de Monistrol, blanco; la de Campo Verde, gris perla con lazos rosa; la condesa de Toreno, color chocolate y amarillo; la marquesa de Maqueda, azul; la duquesa de Huescar, oro viejo; la condesa de Aranda, blanco con flores; la Marquesa de Valmediano, color fuego con bordados de oro; la duquesa de San Carlos, la de Javalquinto, la de Torres de la Presa y la condesa de Sástago, vestían lujosísimos trajes, y, como las demás damas, lucían preciosas joyas.

El duque de la Torre y los generales Martínez Campos y Jovellar se retiraron inmediatamente que cumplió el deber de cortesía.

La recepción en el salón del trono la presidió el señor marqués de Barzanallo, presidente del Consejo de Ministros, siguiendo luego los otros altos, siendo el segundo el triunfo de Reinos, cuyo frente iba el conde de Reinos.

Entre los ex-ministros y personajes que asistieron vimos a los Sres. Sagasta, Martínez, Moreno Benítez, Carrasquero, Ruiz Gomez, La Hoz, Suarez Inclán, conde de Xiquena, Barca, Rico, Fabiá, Pavia y Pavia, Albarada, Rascon, marqués de Alameda, marqués de Orovio, Marfori, generales Moriones, Prenlergats, Barnechea y conde de Valmaseda.

Han asistido comisiones de todos los ministerios y de todos los cuerpos e institutos civiles y militares.

Terminada la recepción general empezó la de señoras en la antecámara, asistiendo entre otras damas las señoras de los individuos del cuerpo diplomático extranjero.

—El embajador de Francia en Madrid, Sr. Jaures, ha celebrado una larga conferencia con el presidente del Consejo de ministros.

—Anteanoche falleció en Madrid el decano del tribunal supremo de la Rota, Sr. Parro, que llevaba muchos años en dicho cuerpo dando muestras de sus virtudes y de su mérito como hombre de estudios profundos.

—El general Martínez Campos con su señora, aun convaleciente, ha estado ayer en Palacio a ofrecer sus respetos a SS. MM. y AA.

Dicho ilustre personaje ha permanecido mas de hora y media en la regia estancia.

—Ha estado a despedirse del señor ministro de la Guerra el brigadier don Juan Gutierrez Cámara, nombrado recientemente gobernador militar de Oviedo.

—Parece que a consecuencia de tener dentro de la población de Sans (Barcelona) un foco de infección, se ha desarrollado el tifus, habiendo sido atacadas mas de 50 personas de las que han fallecido tres.

Las autoridades han tomado toda clase de precauciones.

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Paris 27.—Los bonapartistas están muy desunidos, tanto en la cuestión de candidato como en la de conducta. Muchos de ellos se manifestaban conformes a una inteligencia decidida

con las más derechas de las Cámaras para combatir el actual orden de cosas, pero otros se han negado a secundarles.

La publicación de un periódico órgano esclusivo del príncipe Gerónimo Napoleón tropieza con grandes dificultades, pues ha estallado tambien una gran disidencia dentro del grupo de los Gerónimos.

Paris 28.—Se asegura que el padre dominico Montebarrá, célebre predicador, pronunciará un sermón muy notable en la iglesia de San Agustín, con motivo de las honras fúnebres del aniversario de la muerte del padre Lacordaire.

Se añade que aprovechará esta ocasión para condenar enérgicamente la política seguida por el gobierno actual respecto a la cuestión religiosa, y principalmente la aplicación de los decretos expulsando de Francia a las órdenes religiosas.

Durante las honras fúnebres los dominicos residentes en Paris, vestidos con sus hábitos, rodearán el catafalco, que se colocará en medio de la iglesia.

Se cree que esto dará lugar a algún incidente grave.

Paris, 27.—Segun noticias de Roma, el principal comprometido en el robo de 2.400.000 francos al Banco Nacional de Italia, ha sido condenado a doce años de cadena.

El prefecto del departamento de Calvados ha pedido que el tribunal se declare incompetente en la querrela presentada contra dicho funcionario, por haber cerrado ilegalmente una escuela, cuyas cátedras desempeñan padres de la Compañía de Jesús.

Marsella, 27.—Segun noticias recibidas aqui, de los 264 pasajeros y 33 tripulantes que iban a bordo del vapor de esta matrícula *Tio José*, no se han salvado más que 35 pasajeros y 23 marineros.

De los primeros hay cuatro gravemente heridos.

El capitán del buque Sr. Lacombe figura entre los muertos, pues, segun parece, se negó a abandonar el buque mientras quedasen pasajeros a bordo.

El consistorio que se celebrará en Roma en el próximo diciembre, tendrá lugar en la vispera y día siguiente al de la Concepción.

La situación del gabinete Gladstone vá siendo cada vez mas peligrosa en Inglaterra: la agitación en Irlanda aumenta con pasmosa rapidez, y no se sabe cómo se logrará apaciguarla, toda vez que el gobierno inglés ha empleado ya todos los medios posibles para extinguirla.

Correspondencia particular del DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 28 de Noviembre de 1880.

Sr. Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Mi querido amigo.

Dos son los acontecimientos de la tarde, la recepción de palacio y el té con que ha obsequiado el Marqués de Muros a sus amigos. Una y otro han estado concurridos, habiendo acudido a la primera todos los Capitanes generales incluso el Duque de la Torre, que notó anoche alguna mejoría. Además de todos los funcionarios de palacio lucían sus uniformes ó elegantes fracs los Sres. Alonso Martínez,

Rico, Conde de Xiquena, Barca, Albarada y los generales Pavia y Pavia Moriones y Prendergast. Cito estos nombres porque eran los que llamaban la atención de todos los amigos del actual ministerio.

Los Sres. Duque de la Torre y Vice-almirante Pavia estuvieron en el régio alcázar el tiempo puramente indispensable con el deber que les impone su jerarquía militar.

El único detalle que merece consignarse es que el Sr. Romero Robledo al propio tiempo que recibía calurosas manifestaciones de sus correligionarios antes de empezar la recepción, parecia estar algo preocupado el Ministro de la Corona que acababa de celebrar una larga y animada conferencia con el Sr. Cánovas del Castillo.

Los Sres. Alonso Martínez, Albarada y Rico desde palacio se dirigieron al barrio de Salamanca, donde tiene su hotel el Sr. Marqués de Muros. Allí se encontraban reunidas unas cincuenta personas, todas ellas las mas significadas en el partido fusionista constitucional, pudiendo citar entre ellos a los Sres. Navarro Rodrigo, Ruiz Gomez, Leon y Castillo, Maluquer, Marells, Linares Rivas y los generales Lopez Dominguez, Daban, La Portilla, los brigadieres Ochando Moral y otros muchos oficiales generales.

El Sr. Sagasta se encuentra enfermo de alguna consideración por habersele reproducido la irritación en los bronquios.

Tambien debe estar enfermo el marqués de la Vega de Armijo, porque no se le ha visto ni en palacio ni en casa del marqués de Muros.

En la reunion se habló mucho de política y especialmente de las entrevistas que celebraron ayer tarde a última hora los Sres. El duque y duque de la Torre, en las que se aseguraba que el segundo despues de recibir una especie de esplicaciones relativas a la interpretación que se le ha dado a los párrafos más salientes del discurso del Sr. Romero, guardó gran reserva manifestando que no se habia enterado de los cargos que en Sevilla dirigió el Ministro de la Gobernación a los partidos de oposición.

No obstante de ser la cuestión política el tema de las conversaciones, no ha faltado una significativa reserva en todos los comensales. El hermano del general Martínez Campos y otros más significados como conservadores no han dejado de asistir a este acto político, que ha durado hasta las tres de la tarde.

El corresponsal.

Paris 27 de Noviembre de 1880.

Hoy ha continuado la vista del ruidoso proceso instruido por el general Cissey contra M. M. Laissant y Rochefort. El primero ha pronunciado un largo discurso asegurando que los hechos denunciados por su periódico son ciertos, pero que no pueden ser probados porque las personas de quienes ha adquirido los datos son empleados que por temer a una cesantía no se presentan a declarar. Manifestó que en las informaciones parlamentarias no tendrían inconveniente alguno para hablar porque nada tendrían entonces que perder.

En cuanto a los servicios y gloria del general recordó la capitulación de Metz calificándola de negra traición, y terminó diciendo que si quería indemnizarse al ex-ministro habia necesidad de procesar a casi todos los periódicos, pues todos le habian diri-

gido acusaciones más ó menos graves y que cualquiera que fuese el fallo del Tribunal quedaria tan deshonrado como antes.

Despues de oír a los abogados se retiró el Tribunal a deliberar volviendo a aparecer a las tres horas para dar lectura de la sentencia.

Mr. Laissant ha sido condenado a 4000 francos de multa, 10.000 de indemnización y a publicar la sentencia en el *Petit Parisien*. Rochefort ha sido condenado a otros 4000 francos de multa, 8000 de indemnización y a publicar la sentencia en el *Intransigeant* y otros diez periódicos de esta capital que elija Mr. Cissey.

En el consejo celebrado hoy bajo la presidencia de Mr. Grevy, el ministro de Comercio Mr. Tirard presentó un proyecto de ley creando en Lille una escuela de artes y oficios y otra de metalurgia en Nevers. Se acordó dividir la capital en cinco grandes circunscripciones para las próximas elecciones municipales, y despues de dar cuenta Mr. Ferry del estado de los debates en el parlamento, terminó el consejo sin tomarse ningun acuerdo de importancia.

En el Senado ha quedado aprobado hoy el presupuesto del interior.

A petición del duque Broglie se ha aplazado hasta el martes próximo la discusión del de el Ministerio de Negocios extranjeros.

Por falta de tiempo no remiti los detalles de la elección de senador inamovible; hoy lo hago por concurrir en ellos circunstancias especiales, como se vé en la siguiente indicación. Votantes 274. Papeletas en blanco 5. Sufragios emitidos 269. Mayoría absoluta 135. El general Farre obtuvo 138. El Vice-almirante Dupré 128. Mr. André L. Mr. Canrobert 1. Mr. Rivives 1. La lucha verdaderamente ha existido entre el ministro de la Guerra y Mr. Dupré.

Ayer se verificó en la Academia la recepción de Mr. Labiche, que ha entrado a reemplazar a Mr. Lacy. El 23 de Diciembre tendrá lugar la de Mr. Maxime Decamps.

Anoche falleció el contralmirante Sellier. Tambien ha fallecido el redactor en jefe de la *Liberté* Mr. Ernesto Lavigne.

Al parecer estamos en visperas de recobrar el buen tiempo. El cielo está despejado y aun cuando el aire continúa saturado de vapor acuoso el termómetro ha ascendido hasta ocho grados sobre cero.

El Sena continúa descendiendo aunque con marcada lentitud.

C.

Gacetillas.

—Está mal.—El derrame de la fuente de San Lorenzo corre hasta el célebre arroyo que atraviesa la única entrada de la plazuela desde el centro de la población, y forma un lago que hay que pasar a saltos y cuyas aguas se corrompen. La Municipalidad que a todo atiende no dejará de hacer lo posible para evitar aquellos males.

—Es lo mejor.—Con objeto de que deje de circular la moneda de cobre de los antiguos sistemas, parece que la junta que en Madrid interviene en el asunto se propone señalar un plazo dentro del cual pueda hacerse el cambio y pasado que sea se les negará todo valor. Esto por de pronto quiere decir que hoy lo tiene por com-

pleto, y que como hemos dicho varias veces, debían circular libremente las piezas de dos cuartos, un cuarto, ochavo, medio real, cuartillo y todas las demás análogas.

—El vigía.—Dos eclipses en Diciembre—con el de mañana anoto.—Y será visible el último—con la Luna en Capricornio.

—Buena obra.—Esta noche se ejecuta en el Teatro Principal el drama que hizo por sí solo la reputación de su joven autor D. Juan J. Cabestani.

—Recaudación.—Hé aqui la obtenida en los días 27 y 28 en los felatos de esta capital.—Puento, 1107 pesetas 46 céntimos.—Pretorio, 1740 37.—San Sebastian, 614 55.—Tejaros, 1325 61.—Matadero, 1877 62.—De las 6665 pesetas 61 céntimos recaudadas, corresponden al tesoro 2931 74.—A la provincia y Municipio, 2931 68.—Adicionadas 802 19.

—Luna de miel.—Ha llegado a esta capital nuestro querido amigo el Sr. D. Eleuterio Villalba, Secretario que fué del Gobierno civil de esta provincia, con su joven esposa, y se hospedan en casa de su Sr. tío D. Antonio Villalba, donde permanecerán algunos días. Renovamos a los nuevos cónyuges nuestra enhorabuena mas afectuosa.

—Acuerdo.—El comité local del partido constitucional liberal de Córdoba, ha acordado que se constituyan las comisiones parroquiales y procedan a las reclamaciones a que tienen lugar las listas electorales.

—Otra más.—Anteaayer despues de pasar el carro de la limpieza vació una mujer inmundicia en la calle del Poyo. Ya se sabe estos casos en lo que van a parar.

—Se termina.—De un día a otro empezará a empedrarse el rincón que aún falta que arreglar en la plaza de la Corredera, con lo cual se habrá terminado todo aquel pavimento, que hace muchos años no habia recibido una mejora tan importante.

—La Despensa.—A ella fué a parar ayer por la mañana un sugeto filloxadado que alborotaba en la calle de Mucho Trigo y al que además se le ocupó una navaja.

—Toros.—Se habla estos días de una gran corrida de toros que tendrá lugar el primer día de Pascua, en la que trabajarán Manuel Molina y probablemente el Galito.

—Enfermedades.—Las ocasionales de las defunciones ocurridas en esta provincia en el periodo de 27 de Setiembre a 31 de Octubre próximo pasado fueron las siguientes: la viruela que hizo 200 victimas; 11 el sarampión; 4 la escarlatina; 35 la difteria y crup; 5 la coqueluche; 25 el tifus abdominal; 9 el id. exantemático; 3 el cólera; 113 la disenteria; 20 la fiebre puerperal; 20 las intermitentes palúdicas 49; las demás enfermedades infecciosas; 46 la tisis; 93 las enfermedades agudas de los órganos respiratorios; 37 la apoplejia; 4 el reumatismo articular agudo; 80 el catarro intestinal; 23 el cólera infantil; 576 las demás enfermedades; 10 fallecieron por accidentes; 1 por suicidio y 1 por homicidio.

—Subasta.—Un herreñal del sitio del Cerro, término de Dos-Torres, se subasta en aquellas Casas Capitu-

— 426 —

heraciones modernas, y envenena todos vuestros pretendidos beneficios... no conocia el aburrimiento. ¡El aburrimiento, ese es el signo de este tiempo! Sí, vuestra gloriosa humanidad se aburre y se aburrirá cada día más, en medio de los esplendores de vuestra civilización material.

«¡Ninguna de vuestras soberbias máquinas le fundirá ni una sola migaja del pan que le falta, del pan del alma! Se ha creído el deber de hacer una revolución cada diez años para distraerse, como un enfermo que da vueltas sobre su cama, marcha hacia el suicidio, y uno de los siglos próximos, te lo predican mis labios, verá al último hombre ahogado por su propia mano de la última máquina!»

Raul habia empezado a hablar casi en broma; pero poco a poco fué inflamando su joven espíritu, y el fuego de sus palabras fué saludado con aplausos, de los cuales dió la señal Mad de Guy-Ferrand.

— 431 —

mente.—¿no puedes remediar esa falta? Una sola palabra bastaría...

—¡Una mentira!—dijo el joven elevando hasta ella sus ojos llenos de un fuego sombrio.—¡Nunca!

Despues de un momento de silencio añadió, levantándose de repente:

—Blanca, puedes estar segura de que te bendeciré toda mi vida, por lo que has hecho y quieres hacer. ¡Adios!—Hizo una seña a Gaudrax que le observaba hacia un momento con inquietud, y salió sin ruido del salón. Gaudrax se le reunió en la antesala, y mientras recogían sus abrigos, le dijo Raul en voz baja:

—¿Has oído?

—Sí,—respondió Gaudrax.

Mad. de Guy-Ferrand vivia en la calle de Santo Domingo, a poca distancia del hotel de Chalys. Siguieron andando los dos sin hablar ni una palabra, hasta llegar a su puerta, donde dijo Raul:

— 430 —

Ella le miró de frente, alzó los hombros y no respondió.

Raul se colocó detrás de un velador y se puso a hojear un álbum con aire distraído.

Al cabo de media hora la duquesa Blanca reapareció, muy pálida. Respondió sonriendo a las interrogaciones que le dirigian al pasar y fué a sentarse bruscamente al lado de Raul.

—¿Y bien?—dijo él.

—Y bien; tu impiedad lo ha perdido todo. Partirá mañana para Ferias y no la volveréis a ver mas.

La joven contuvo el acento de amargura y de cólera con que habia marcado sus frases, cuando vió la alteración profunda que apareció en la fisonomía del conde imprimiéndole un tinte livido.

Raul dirigió sobre su prima una mirada en la cual pudo ella leer una angustia inesplicable, y una débil convulsión agitó sus labios.

—Amigo mio,—replicó dulce-

— 427 —

—Variación brillante sobre la paradoja... dedicada a las señoras.

—dijo irriamente Gaudrax.—Raul se creyó suficientemente indemnizado del reproche irónico de su amigo, con la expresión radiante que el lindo rostro de Sibila habia tomado.

—Sobrino mio,—replicó entonces madama de Guy Ferrand,—no te doy las gracias solamente por haber defendido mi causa con tanto calor, sino tambien por haber alejado de mi una idea que me habia sufrido. Pido perdon al señor doctor, sabe que le quiero bien y que tolero su impiedad con una afectuosa compasión, porque le miro como una especie de ateo profesional, pero he temido muchas veces que tu tuvieras los mismos errores, sin tener la misma excusa. Pero despues del lenguaje que acabas de usar, me es imposible, a Dios gracias, mezclarte en una categoría que detesto, la de los hombres que no rezan.

lares por el tipo de doscientas sesenta y dos pesetas y cincuenta céntimos el ocho de Diciembre próximo.

—Efemérides.—Hoy.—1220.—El rey San Fernando celebra su casamiento con la infanta doña Beatriz en la ciudad de Burgos.—1662.—Nace en Motril el insigne español don Luis de Belluga y Moncada (cardenal Belluga).—1837.—El jefe político de Guadalupe don Pedro Gomez de la Serua inaugura solemnemente el Instituto de segunda enseñanza.

—A su casa.—Una mujer procedente de Sevilla que imploraba ayer la caridad pública, sin estar autorizada para ello, ha sido trasladada al depósito municipal.

—Falta.—Anteayer se ha dado parte á la Superioridad por el guardia municipal del distrito de que sin licencia para ello se había desocupado un sumidero en la calle de San Andrés.

—En examen.—Preguntaban á un estudiante: ¿Cuántos hijos tuvo Noé?—Doce respondió este.—Hombre, no tuvo mas de tres—replicó el profesor indignado por la ignorancia del discípulo.—Bien, es igual; pues según lo que usted se incomoda, no parece sino que les tiene que costear el pupilage.

—Mala costumbre.—Es de muy desastrosas consecuencias la de asustar los niños para conseguir de ellos lo que se desea, y da lugar por lo ménos á que se crien tímidos, si no trae mayores perjuicios, como acaba de ocurrir en Cádiz, donde por evitar á una niña su entrada en una habitación la asustaron con un maniquí, y tal fué la impresión que le produjo, que se teme que la infeliz quede semi-idiota.

—Hospicio.—Los gastos del de esta capital en este mes ascienden á veinte y tres mil ochocientos diez y siete pesetas y ochenta y seis céntimos.

—Cuestión de ruido.—Un guardia municipal cortó anteayer por la mañana un escándalo entre una mujer y dos hombres, en que la parte más flaca llevaba todos los golpes, y por ello fueron detenidos.

—Novedad.—A la calle de Roelas le ha salido poco tiempo hace un sumidero del que rebosan aguas sucias y por lo tanto mal olor.

—Tropiezos. El guardia municipal del distrito ha dado parte de unas baldosas que hay rotas y rebajadas en la calle de Valladolid.

—Buen puesto.—Indudablemente es la calle de Quintero el puesto más apropiado para cazar á los que dedican la vía pública á desahogos urinarios. Anteayer cayeron dos individuos y raro es el día en que no sucede otro tanto.

—Enlace.—El sábado se verificó el de la linda Srta. D.^a Paula Castañeira y Pablos con el Ingeniero de minas D. Francisco Sotomayor. El acto se verificó con toda solemnidad y en el mismo día partieron los desposados para Linares. Les deseamos todo género de venturas, de que son muy acreedores.

—Perjuicio.—Un carro derribó anteayer el quicio de una puerta en la calle del Horno del Camello.

—Compañía dramática.—La que el sábado inauguró sus tareas en el Teatro principal ha sido, como oportunamente digimos, bastante bien recibida del público y de los aficionados, que ya han tenido ocasión de conocer la mayor parte de los artistas que la componen en los dos géneros que hoy se disputan el triunfo en la escena española. La comedia de Blasco «La Rosa Amarilla» es, como todas sus obras, de argumento sencillo, de mucho movimiento escénico, de fácil versificación y abundante en chistes de buen género. Su ejecución fué buena. En ella la Sra. Cabello y el Sr. Barrilero nos hicieron ver que eran los mismos que algunos años atrás fueron aplaudidos con justicia en el Gran Teatro. Las Sras. Lacalle se conquistaron desde el primer momento generales simpatías, que creemos han de aumentar cada día más. El Sr. Linares es actor de esperanzas y tiene cualidades dignas de aprecio y el Sr. Caballero dijo bien su breve parte. En cuanto al drama italiano ejecutado el domingo cuyo título es «La muerte civil», aun cuando hay momentos de languidez que pudo muy bien el autor haber suprimido por completo, tiene situaciones de interés y de singular efecto. Nada diremos en su ejecución de la Sra. Montesinos, por que es ya tan conocida del público

de Córdoba, que siempre la apreciaba mucho, que no hay necesidad de recordarla ni su laboriosidad ni su mérito: la Srta. Lacalle dijo su «Consuelo» con sentimiento y con inteligencia tal, que bien se descubre en ella una artista de porvenir. Hizo en esta obra su salida el primer actor don Leon Hidalgo. No es fácil juzgar un artista á la primera vez que se le vé en escena. El Sr. Hidalgo, al que la afición al arte dramático llevó á las tablas á pesar de las contrariedades que á ello se le oponían, dió á conocer desde luego que es un actor de corazón y de fe, que conoce la escena, viste y retrata fielmente los personajes que representa y por último sabe expresar toda clase de afectos y todo género de sentimientos. El público premió sus esfuerzos llamándole á la escena con los demás artistas á terminar la obra. Del señor Valladares solamente diremos que cuando figura en las listas de una compañía todos cuando leen su nombre se sonríen agradablemente, y cuando está en escena á mandibulas batientes se ríen todos. Pocos artistas habrá que en su larga carrera hayan producido mejor el efecto que se propone. La compañía, pues, puede proporcionar ratos muy agradables, que es lo que desean siempre los habituales concurrentes á toda clase de espectáculos públicos.

—Dirección.—La de instrucción pública ha declarado que los maestros jubilados no pueden figurar en los escalafones del magisterio público.

—Como libra de peras.—En una agencia de matrimonios:—Quisiera un marido de cierta edad.—Hay uno de sesenta años precisamente.—¿Tendrá alguna hacienda, por supuesto?—Dos casas en Barcelona.—¿Cuánto me cuesta?—La agencia cobra el ocho por ciento de lo que tenga el marido.—Dígame V., ¿padece alguna enfermedad ese señor?—¡Ah, no! si quiere V. marido viejo y rico con enfermedad le costará el doce por ciento.—Aceptado.

—Mas casos.—En la calle de la Yedra se limpió anteayer un sumidero sin la autorización que para ello se necesita.

—Sesión.—Esta noche á las siete y media celebra como digimos en la hoja de ayer sesión extraordinaria la sociedad económica de Córdoba para elegir junta directiva.

—Garantía.—La Guardia civil, que siempre lo ha sido para la seguridad de las personas y de los caminos, lo es también muy eficazmente, según vemos todos los días, para la custodia de los intereses todos, y produce bienes sin cuento á los labradores y propietarios del campo. A los muchos ejemplos de que damos cuenta, podemos añadir hoy que por la guardia civil del puesto de Granjuela fué detenido un individuo el día veinticinco del actual por extraer billeta contra la voluntad de su dueño de la dehesa denominada Margarita, de aquel término. En la tarde del mismo día fué detenido otro individuo vecino de Blázquez por las mismas circunstancias, siendo puesto á disposición de la autoridad correspondiente de dicha villa, y el día veinte y siete fueron detenidos por la guardia civil del puesto de Montoro dos individuos por encontrarse con unas tres cuartillas de billeta sustraída de la posesión llamada Pajara, de aquel término, sin la competente autorización para ello.

—Pensamiento.—Lo que hemos de hacer mañana debemos hacerlo hoy si queremos tener tiempo para todo.

—Resultados.—El Boletín oficial de este Obispado trae en su último número circunstanciadas noticias de los grandes resultados de las misiones celebradas últimamente en Monturque y Los Zapateros y del Circulo Católico de obreros del Carpio.

—Cantar.—Porque te amo de veras,—y sin cálculo ni ardid,—ha dado en decir la gente—que yo estoy loco por tí.

—Demanda.—Se ha pedido en Baena la inclusión en las listas electorales de aquella seccion, distrito de Cabra, de diez y seis personas.

—Descanse en paz.—Ha fallecido en Villafranca la excelente Sra. Doña Luisa Herrera y Baena, sumamente apreciada en Córdoba por sus virtudes y sus inmejorables prendas de carácter. Joven aun, ha bajado al sepulcro dejando en el mayor consuelo á su viudo y á sus señores her-

manos, residentes en esta capital, á todos los que damos nuestro mas sentido pésame.

—Vate insigne.—Vuelve á ponerse en escena en el teatro Español el drama de nuestro célebre compatriota el duque de Rivas «D. Alvaro ó la fuerza del sino.» En el principal de Córdoba se ejecutará también muy en breve.

—Escenas rurales.—Dos caballerías fueron robadas dias pasados á unos vecinos de Zuheros, y el juzgado respectivo llama á dos desconocidos que las llevaban despues junto á Carcabuey.

—Morada.—Al describir un periódico de Sevilla la casa del señor Sanchez Bedoya, donde se ha hospedado el Sr. Romero Robledo, dice entre otras cosas lo siguiente: «Adorna los salones y corredores una magnífica colección de cuadros, entre los que sobresalen un San Francisco, del Greco, un martirio de San Andrés, de Castillo, que son verdaderas joyas del arte pictórico. También pudimos admirar en el salon de juego dos retratos del señor Canovas del Castillo, ejecutados en losetas de Triana, por la fábrica que dirige D. Francisco Montalban, y que por la limpieza de la ejecución, por lo acabado de la obra, honran sobremanera al industrial que los fabrica, y que ha conseguido ponerse á la altura de los primeros de su clase.»

—Amillaramiento.—Para el de Villanueva del Rey se admiten solicitudes hasta el veinte y dos de Diciembre.

—Al puesto.—Se ha mandado que los ingenieros agrónomos de provincia tomen posesion en este mes.

—Carta.—Se halla detenida en Madrid una con sobre á D. José de Fuentes, Baena, por faltarle el correspondiente franqueo.

—Autos.—En Huelva se van á proveer por concurso las plazas de auxiliares de las escuelas de niñas de Rociana y Leps.

—Ilustre enfermo.—El sábado se habian administrado los Sacramentos al Sr. Dean de la Catedral de Sevilla.

—Lluvia.—De Jerez nos escriben con gran satisfacción por la copiosa lluvia que ha regado aquellos campos.

—Pliego.—En el periódico oficial de esta provincia se publican las condiciones para la subasta del correo entre San Juan del Puerto y Moguer (Huelva.)

—Religiosos.—Eran esperados en Jaén algunos de los expulsados de Francia.

—Comision.—Aprovechando el comercio de Sevilla la estancia del Sr. Romero Robledo en aquella capital, nombró una comision que se le acercó á esponderle la perturbacion que sufren allí los asuntos mercantiles, y según nuestro apreciable colega *La Andalucía* salió muy complacida de los propositos del Sr. Ministro.

—De los que cayeron.—Dice un periódico de Granada que el penado *El Angel*, prófugo del presidio de Cartagena, ha aparecido y merodea en el término de Zubia. Suponemos que llamarle *Angel* será como llamarle *pelón* al que no tiene pelo. De todos modos la guardia civil se encargará del asunto.

—Obras.—Las de dos trozos de carretera se sustaban en Almería el veinte de Diciembre próximo.

—Magistrado.—Lo ha sido nombrado de la audiencia de Granada el que lo era de la de Pamplona D. Saturnino Cano Vivas.

—Otro banquete.—Pasado mañana es el día designado para el que se prepara al ex-ministro Sr. D. José Carvajal, diputado á Cortes, que serán el teatro principal de Málaga. Se cree asistirán doscientos comensales y se abonará la cuota de sesenta reales. La comision organizadora de esta fiesta ha tenido la atencion de invitarnos para ella, distincion que agradecemos mucho y á la que procuraremos corresponder dignamente.

—Notario.—Lo ha sido nombrado de Hinojosa, por traslacion, el señor D. Angel Lolunno.

—Vapor.—El *Vicaya*, que es de los de mayor calado que visitan el puerto en Sevilla, fondó en aquel punto el viernes. Esto demuestra las buenas condiciones de navegacion que va adquiriendo el Guadalquivir para buques de alto bordo.

—Estamos bien.—En Coin ha sido muerto un cabo del resguardo por un subalterno al que reprendió.

—Mal fin.—La dueña de una casa incendiada en un pueblo de la provincia de Burgos ha quedado carbonizada en su dormitorio.

—Nos importa.—Se trata de construir un lazareto en Málaga.

—Bien hecho.—Se trata de crear en Granada una especie de Ateneo agrícola é industrial.

—Nuevo doble.—En la Exposicion zoológica barcelonesa existe un huevo que tiene de largo cerca de ocho centímetros y seis de ancho, y rota la cáscara ha quedado dentro otro huevo entero de tamaño natural. Este fenómeno llama mucho la atencion.

—Otro ejemplo.—Varios colegios de Madrid se ocuparon el viernes de un caso de envenenamiento producido por las setas, y de cuyas resultas decian habia fallecido una jóven de veinte años.

—Hallazgo.—En una casa de la calle de la Azucena de Ciudad-Real, al perforar un pozo, se ha encontrado una mina de mercurio nativo.

—Bueno.—La Academia gaditana de Ciencias y Artes ha celebrado una brillante velada literaria en honor del fénix de los ingenios españoles.

—Comercio.—Los vinos españoles están siendo objeto de una gran contratacion en el mercado de Burdeos, donde se hacen sobre ellos operaciones mercantiles, como en la Bolsa con los efectos públicos.

—Apenas se ven.—Se enseñan en la actualidad en Londres dos enanos, varon y hembra. Esta tiene diez y siete años de edad, veinte pulgadas de estatura y pesa cuatro libras y tres cuarterones, el varon tiene diez y ocho años y una pulgada mas de estatura.

—Reunion silenciosa.—El domingo último, casi todos los sordomudos residentes en Paris se reunieron en fraternal banquete para festejar el aniversario del nacimiento del abate L'Épee, su primer maestro.

—Termas.—Acaba de hacerse un importante descubrimiento arqueológico. Los restos de las grandiosas termas que existian en las inmediaciones de Herculano, han sido descubiertos y reconocidos por el profesor Novi.

—Personal.—El de telégrafos ha principiado ya á ocuparse de los trabajos que España ha de remitir al Congreso internacional de electricidad que se prepara en Paris.

—Fenómeno.—Hay en Méjico una laguna de cuatro mil metros de circunferencia que de vez en cuando toma un color rojizo, llenando de espanto á los moradores de los pueblos cercanos.

—Sin malicia?—En el teatro de Poitiers y en medio de un acto un actor ha matado á otro de un tiro. La farsa fué sangrienta verdad.

—¿Qué buen país!—En medio año han ingresado cuarenta mil individuos en la cárcel de Méjico.

—Vaya un pez.—En el Japon se ha descubierto un pez muy lindo adornado de escama de matices brillantes, y armado de una especie de fusil de aire comprimido con el cual mata los insectos que constituyen su principal alimento. Se llama *Chatodon*, y entre los ojos y cerca de la boca lleva el arma, la cual, como hemos dicho, consiste en un fusil de viento que calza por bala una simple gota de agua. Cuando el *Chatodon* se percibe de que se ha posado un insecto, bien en la superficie de las aguas, bien en alguna rama vecina, se aproxima sigilosamente, se coloca en posicion, apunta y sale el tiro certero atollando al insectillo, que es inmediatamente devorado.

Dolores de cabeza.
Generalmente son producidos por el desarreglo del estómago y del hígado y hasta ahora no se ha descubierto un medicamento que limpie, entone y arregle estos órganos tan segura, pronta y eficazmente como las Pildoras Azucaradas de Bristol. Eduardo Raldiriz, residente en Santiago de Cuba, escribe con fecha 24 de febrero de 1867, lo siguiente: «Despues de haber estado padeciendo por espacio de ocho años de una jaqueca constante, me curé con dos frasquitos de Pildoras Azucaradas de Bristol. Esto hace cinco meses y no he vuelto á tener recaída.»—La señora Inés Rubio residente en Méjico dice: «Las Pildoras de Vd. me han devuelto el goce de la vida. Por espacio de muchos años habia padecido dolores de cabeza biliosos que me atormentaban constantemente. Ningun medicamen-

to produjo efecto sobre la enfermedad hasta que tomé las Pildoras. No tan solo han estirpado la enfermedad, sino que han mejorado mi salud en general.

En todos los casos en que la enfermedad proviene de impureza de la sangre ó humores, la Zarzaparrilla de Bristol debe ser tomada con las Pildoras.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona. 450

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion en telegrama de ayer me dió lo siguiente:

«Acaba de terminarse la solemne concepcion que ha tenido lugar en el monasterio de San Andrés, en el conde de Trono: la muchísima concurrencia que á ella ha acudido, como de todas las clases de la sociedad, es un nuevo testimonio de adhesion monárquica en quien el país cifra presente y su porvenir.»

Madrid 29, 2 tarde.

Jefe superior de Palacio al Gobernador civil.—S. M. el Rey agradece la felicitacion que le dirigen las autoridades y corporaciones de esa provincia, y me encarga que en su nombre les dé las gracias.

Córdoba 29 de Noviembre de 1880.—El Gobernador, *El Conde de Fovás*.

Boletín religioso.

—Hoy, San Andrés, apóstol.—Mañana, S. Gregorio Taumaturgo, obispo y confesor y San Diodoro, presbítero, y compañeros mártires.

—JUBILEO OBLIGATORIO.—Hoy, en la Parroquia del Apóstol San Andrés, por la fábrica de dicha parroquia.

—Idem extraordinario.—En la Iglesia parroquial del Salvador, por el eterno descanso del Sr. D. Ildefonso de Ariza y su señora Doña Araceli Hidalgo, costeados por sus hijos.

—Hoy, quinto día de solemne octavario que la Hermandad del Santísimo y Stos. Mártires de Córdoba dedica en la Iglesia parroquial de San Pedro á las Sagradas Reliquias de los invictos mártires que con su preciosa sangre regaron nuestro suelo. Asistirá el Excmo. Ayuntamiento. Dará principio á las diez de la mañana, y predicará el Sr. D. Manuel Enriquez y Rivas.

—Su Santidad el Papa Leon XIII ha concedido cien dias de Indulgencias á los fieles que, confesados y comulgados, visiten cualquiera de las Iglesias de los establecimientos donde haya Hijas de la Caridad, que en Córdoba son las de los hospitales de Agudos y Crónicos, Casa Central de Expositos y Hospicio, rogando á Dios por la intencion de Su Santidad, en cualquiera de los dias que median hasta el diez y ocho del mes próximo, pudiendo aplicarse estas indulgencias en sufragio por los difuntos.

—Primer día de novena á Ntra. Sra. de la Concepcion, en la capilla del Real Colegio de la Asuncion de Ntra. Sra., dando principio á las seis de la tarde; predicará el Sr. Dr. D. Manuel Jerez y Caballero.

—Mañana al toque de oraciones dará principio en la iglesia de San Pedro de Alcántara una solemne novena á la inmaculada Concepcion de Ntra. Señora.

—El Jubileo circular que está en la tabla designado en el Convento de Santa Ana en los dias 1.^o, 2.^o, 3.^o, 4.^o y 5.^o de Diciembre, se traslada con la licencia competente al Convento de la Encarnacion.

—Los asociados á la Corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. de las Tribulaciones, en la Trinidad.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy.—(4.^a de abono.) El drama de costumbres en tres actos, titulado: *El establo de su culpa*.—La pieza en un acto, nominada: *Ayudar á caer*.—A las ocho.

PRECIOS.—Prosencios, 30 rs.—Palcos, plateas y luto, 20.—Butacas con entrada 6.—Anfiteatro con id., 5.—Delanteras de paraiso con id., 4.—Entrada general, 4 rs.—Idem al paraiso, 2.

Imprenta del *Diario de Córdoba*.

